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Art.1 - Riferimenti normativi e legislativi 

La Regione Autonoma della Sardegna adotta il presente Avviso pubblico in coerenza ed attuazione dei seguenti 

documenti normativi: 

− DGR 24/10 del 19 maggio 2015 avente ad oggetto “Programmazione Unitaria 2014-2020. Strategia 1 "Investire 

sulle Persone" – Priorità Scuola e Università”; 

− DGR 25/29 del 22.05.2018 avente ad oggetto “Programma Tutti a Iscol@ - Istituzione di scuole polo a sostegno 

dell’attuazione dei progetti per l’anno scolastico 2018/2019 e 2019/2020. Cap. SC02.0013 e FSC Obiettivi di Servizio 

2007-2013”;  

− Protocollo d'Intesa tra MIUR e RAS sottoscritto dal Ministro dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca e dal 

Presidente della Regione Autonoma della Sardegna per "La realizzazione del Progetto "Tutti a Iscol@" - interventi 

finalizzati alla riduzione della dispersione scolastica, al miglioramento delle competenze della popolazione 

scolastica sarda e alla sperimentazione e innovazione didattica per gli anni scolastici 2018/2019, 2019/2020 e 

2020/2021". 

Ogni modifica regolamentare e normativa disposta dallo Stato e dalla Regione Sardegna, che intervenga in seguito alla 

pubblicazione del presente Avviso, sarà da considerarsi immediatamente efficace. 

Art.2 - Oggetto e finalità della selezione 

Il presente Avviso è finalizzato all’individuazione, mediante procedura comparativa, di un massimo di otto Autonomie 

Scolastiche selezionate (d’ora in avanti definite “Scuola Polo”)  che fungano da raccordo tra le Autonomie scolastiche 

partecipanti all’Avviso “Tutti a Iscol@” e fra esse e la RAS, espletando attività di assistenza e supporto alle altre 

Autonomie in fase di programmazione, gestione e monitoraggio dell’intervento, al fine del raggiungimento degli 

obiettivi del succitato Avviso. 

Art.3 - Caratteristiche specifiche dell’intervento 

L’intervento di cui al presente Avviso è realizzato attraverso le seguenti fasi:  

3.1  Fase di selezione 

1) raccolta delle candidature delle Autonomie Scolastiche; 

2) selezione di un massimo di 8 Scuole Polo, una per ognuna delle aree di intervento, definite nella seguente 

tabella: 

Aree di intervento delle Scuole Polo Numero Autonomie   

SASSARI - ALGHERO  (ambito 1) 47 

GALLURA GOCEANO  (ambito 2) 31 

NUORO (ambito 3) 36 

OGLIASTRA  (ambito 4) + SUD SARDEGNA  (ambito 8) 34 

Oristano NORD (ambito 5) + Oristano SUD (ambito 6)  24 

Medio Campidano Carbonia Iglesias  (ambito 7) 39 

 Città metropolitana EST (ambito 9) 40 
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Città metropolitana OVEST  (ambito 10) 27 

 

   Ogni Autonomia in possesso dei requisiti richiesti, potrà candidarsi per la propria area di intervento ovvero per quella 

che contiene il proprio ambito territoriale di appartenenza. Saranno perciò stilate 8 distinte graduatorie, una per ogni 

area di intervento. Nel caso in cui le scuole candidate o selezionate risultassero essere meno di otto, ovvero in una delle 

graduatorie non risultino candidature ammissibili oppure in caso di rinuncia, le Autonomie Scolastiche delle aree di 

intervento non coperte tramite la propria graduatoria, verranno assegnate dalla RAS alla competenza delle altre Scuole 

Polo in base alla disponibilità manifestata, ovvero a criteri di esperienza pregressa come Scuola Polo e/o nella gestione 

di progetti “Tutti a Iscol@”, nonché sulla base di una equa suddivisione del carico di lavoro. 

Si precisa che i dati sulle Autonomie indicati nella precedente tabella hanno un valore, meramente informativo poiché 

le Autonomie scolastiche cui si dovrà prestare assistenza saranno soltanto quelle selezionate e/o candidate e/o 

interessate per una o più linee del Avviso “Tutti a Iscol@” 2018/2019-2019/2020. 

3.2  Fase di attuazione  

Svolgimento da parte delle Scuole Polo delle attività previste nel presente Avviso e precisamente: 

1) precedentemente alla  pubblicazione dell’Avviso Tutti a Iscol@ 2018/2019-2019/2020: 

incontri con i referenti della Regione Sardegna per l’approfondimento delle disposizioni del nuovo Avviso “Tutti 

a Iscol@”; 

2) dal momento della pubblicazione dell’Avviso “Tutti a Iscol@” 2018/2019-2019/2020 e fino alla scadenza per 

la presentazione delle domande:  

− attività di animazione territoriale specifica sugli obiettivi e i contenuti degli interventi e sulle modalità di 

partecipazione, comprendente l’organizzazione di almeno tre incontri cui siano invitate tutte le scuole affiliate; 

− realizzare attività di assistenza alle Autonomie scolastiche per la presentazione delle domande tramite 

supporto telefonico e online, con un numero telefonico e un indirizzo e-mail esclusivamente dedicato a tal fine. 

Le Scuole Polo potranno aggiungere a tale supporto minimo qualsiasi altro strumento ritenuto idoneo allo 

scopo quale, ad esempio, l'utilizzo di profili social network, ecc.; 

− attività di supporto specifico anche con incontri in loco alle Autonomie e ai PES con maggiori problemi di 

dispersione e deficit di competenze indicati dalle Regione Sardegna tesa a favorire la partecipazione all’Avviso; 

− assunzione del ruolo di interfaccia fra le Autonomie Scolastiche e la Regione per la risoluzione di problemi di 

naturale generale o specifica per la  presentazione delle candidature. 

3) dal momento dell’approvazione delle graduatorie dell’Avviso “Tutti a Iscol@” 2018/2019 e fino alla 

rendicontazione degli interventi in esso previsti (comunque non oltre il 31.12.2019); le attività di seguito indicate 

dovranno essere garantite per l’a.s. 2018/2019; secondo quanto previsto dalla 25/29 del 22.05.2018 la Regione si riserva 

di prorogare le attività di seguito esplicitate  anche per l’a.s. 2019/2020): 

− organizzare incontri informativi per le Autonomie scolastiche beneficiarie sulla gestione e rendicontazione dei 

progetti. L’attività dovrà riguardare tutti gli aspetti gestionali dei progetti (a titolo esemplificativo e non 

esaustivo si cita l’individuazione e la contrattualizzazione del personale aggiuntivo, la tenuta dei registri 

obbligatori e dei diari di bordo, la programmazione delle attività, la richiesta del CUP, l’inoltro dei documenti 

necessari per l’avvio dei progetti a RAS, etc.).  

− supporto telefonico e online, con un numero telefonico e un indirizzo e-mail esclusivamente dedicato a tal 

fine. Le Scuole Polo potranno aggiungere a tale supporto minimo qualsiasi altro strumento ritenuto idoneo 

allo scopo quale, ad esempio, l'utilizzo di profili social network, ecc.; Le attività di supporto a sportello 

telefonico dovranno essere garantite per un minimo di due ore al giorno per almeno 5 giorni a settimana, in 

orari prestabiliti, per tutto il periodo di svolgimento delle attività.  Le attività di sportello via mail dovranno 
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garantire un tempo di risposta, almeno interlocutoria, entro un giorno lavorativo dalla richiesta di supporto 

per tutto il periodo di svolgimento delle attività;  

− eventuale predisposizione dei modelli amministrativi e contabili (compresi eventuali registri e timesheet, 

avvisi, convenzioni e quant'altro si rendesse opportuno e necessario) e la loro diffusione;  

− eventuale diffusione di quanto al punto precedente, qualora esso sia predisposto direttamente da RAS; 

− eventuale diffusione di cronoprogrammi o note informative utili alle Autonomie scolastiche affiliate per la 

corretta gestione del progetto. 

Tutte le attività dovranno essere realizzate in stretto raccordo con RAS, nonché con gli altri soggetti attuatori degli 

interventi (delegati da RAS per una o più fasi di Tutti a Iscol@) e in sintonia con le altre Scuole Polo, al fine di garantire 

coerenza interpretativa e, conseguentemente, omogeneità di comportamento. 

3.3  Figure professionali 

Ciascuna Scuola Polo selezionata, nei limiti della dotazione finanziaria riconosciuta dalla Regione e delle caratteristiche 

dell’intervento, come definite nel presente Avviso, organizza autonomamente le attività di supporto previste. 

Tuttavia, il requisito organizzativo minimo è rappresentato dal coinvolgimento delle seguenti figure professionali: 

Direttore del progetto Scuola Polo  

Il Direttore è di norma individuato nel Dirigente della Scuola Polo o è, da questi, individuato in un altro soggetto interno 

all’Autonomia. 

Interviene nella predisposizione della candidatura, nell’attuazione del raccordo, nel supporto alla programmazione di 

dettaglio e nella gestione dei rapporti - sia in fase di presentazione che in quella di attuazione del progetto “Tutti a 

Iscol@” - tra le scuole affilate e l’Amministrazione Regionale; promuove e favorisce il rapporto con le altre Scuole Polo; 

dirige l’attività del personale incaricato del progetto.  

Personale operativo  

Ciascuna Scuola Polo, nei limiti della dotazione finanziaria riconosciuta dalla Regione, potrà coinvolgere le figure 

professionali ritenute necessarie ai fini della realizzazione delle attività di cui sopra: è comunque indispensabile il 

coinvolgimento minimo due figure di profilo amministrativo siano esse interne e/o esterne appositamente individuate: 

all’interno del budget previsto potranno infatti essere individuate, ove necessario, professionalità esterne, con 

specifiche competenze, selezionate attraverso procedure comparative pubbliche.  

Il personale operativo collabora in tutte le attività di competenza del Direttore, comprese quelle di progettazione, 

svolgendo tutte le attività necessarie per l’ottimale riuscita del progetto.  

Dovranno essere garantite tutte le attività di cui al precedente punto 3.2.  

3.4  Obblighi del beneficiario 

L’attribuzione del finanziamento comporterà per la Scuola Polo l'assunzione dei seguenti obblighi, pena la revoca e 

conseguente rimborso delle somme già percepite: 

− avviare l’intervento e darne comunicazione entro la data stabilita con la lettera di incarico (salvo nei casi in cui il 

mancato avvio derivi da cause non dipendenti da proprie responsabilità);  

− garantire il rispetto della normativa in materia di appalti pubblici ove applicabile;  

− garantire il rispetto della normativa antiriciclaggio e della tracciabilità dei flussi finanziari (compresa l’acquisizione 

del CUP);  

− rispettare gli obblighi connessi alla dimostrazione delle attività svolte e la completezza della documentazione 

amministrativa, tecnica e contabile degli interventi; 

− rendere disponibile su richiesta della Regione Autonoma Sardegna la documentazione per i controlli sullo stato di 

attuazione del progetto e a garantire la massima collaborazione al fine di agevolare tali verifiche;  

− garantire che le attività siano svolte conformemente a quanto previsto in sede di approvazione dell’intervento;  
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− garantire che non sussista un doppio finanziamento delle spese dichiarate nelle domande di liquidazione 

attraverso altri programmi nazionali o comunitari. L’impegno a garantire il rispetto della suddetta condizione 

permane anche successivamente alla chiusura dell’intervento;  

− conservare tutti i documenti relativi al progetto sotto forma di originali o di copie autenticate su supporti 

comunemente accettati;  

− dare tempestiva informazione circa l’insorgere di eventuali procedure amministrative o giudiziarie concernenti il 

progetto;  

− comunicare tempestivamente alla Regione Autonoma Sardegna eventuali richieste di variazioni sulle attività 

previste. In caso di effettiva necessità, nella fase di attuazione del piano verrà data la possibilità, previa 

approvazione da parte della Regione Autonoma Sardegna, di una eventuale rimodulazione dello stesso, che non 

implichi una modifica sostanziale del progetto;  

− comunicare alla Regione Sardegna, alla conclusione dell’intervento il grado di conseguimento degli obiettivi fissati 

quantificando, tra l’altro, gli indicatori fisici di realizzazione e risultato ;  

− possedere una situazione di regolarità contributiva per quanto riguarda la correttezza nei pagamenti e negli 

adempimenti previdenziali, assistenziali ed assicurativi nei confronti di INPS e INAIL;  

− restituire le somme erogate in caso di inadempimento degli impegni assunti che abbiano comportato la revoca 

(totale o parziale) del finanziamento o di mancata esecuzione dell’intervento;  

− comunicare le variazioni intervenute nello status giuridico e operativo che alterino o modifichino la sua condizione 

di soggetto beneficiario;  

− applicare nei confronti dei lavoratori dipendenti le norme sul lavoro e dei contratti collettivi di lavoro.  

− conservare, per tre anni dopo la chiusura del progetto, l’intera documentazione amministrativa e contabile in 

originale relativa alla realizzazione del progetto; 

− in caso di reclutamento di personale esterno procedere a una selezione ad evidenza pubblica; 

− impegnarsi a realizzare le attività di cui al paragrafo 3.2. punto 3 anche per l’a.s. 2019/2020. 

Le Autonomie Scolastiche che partecipano al presente Avviso si impegnano inoltre ad offrire la massima collaborazione 

al monitoraggio e alla valutazione iniziale, in itinere e finale dell’intervento ed in particolare a fornire i dati 

eventualmente richiesti a tal fine dall’Amministrazione Regionale o da altro soggetto dalla stessa delegato. 

Art.4 - Requisiti di ammissibilità 

Sono ammesse alla selezione tutte le Autonomie scolastiche statali di ogni ordine e grado della Sardegna che abbiano 

le seguenti caratteristiche minime: 

− avere partecipato ad almeno tre progetti, di cui obbligatoriamente uno di Linea A, uno di Linea B (B1 o B2) e uno 

di Linea C in almeno una delle precedenti edizioni di “Tutti a Iscol@” 2015/2016, 2016/2017 o 2017/2018; tali 

progetti devono essere stati conclusi negli a.s. 2015/2016, 2016/2017 e in corso (senza aver proceduto a rinuncia) 

nell’a.s. 2017/18. 

− avere una popolazione scolastica superiore a 400 studenti. 

Art.5 - Vincoli e risultati minimi attesi 

La Regione si attende il raggiungimento del seguente risultato minimo:  

− almeno il 90% dei progetti approvati alle Autonomie assegnate alla competenza di ciascuna Scuola Polo, devono 

arrivare a  conclusione; il 90% verrà calcolato sul totale dei progetti finanziati sulle diverse Linee dell’Avviso Tutti 

a Iscol@. 
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A tale risultato minimo sarà agganciato il contributo spettante, come meglio precisato nel successivo art. 6. 

Art.6 - Contributo spettante  

La Regione riconoscerà un importo forfettario per la realizzazione delle attività previste nel presente Avviso, soltanto se 

i termini dell'accordo sulle attività e/o sugli output saranno rispettati come sotto meglio specificato. 

L’importo forfettario riconosciuto a copertura delle spese (costi diretti ed indiretti), omnicomprensivo di ogni onere e 

spesa, per ciascuna attività individuata al precedente capoverso si articola come di seguito specificato: 

 

Scuole Polo Contributo 2018/2019 

 Attività ex art. 3.2 punti 1 e 2 Attività ex art. 3.2 punto 3 

SASSARI - ALGHERO  (ambito 1) 
7.000 € 19.949,64 € 

GALLURA GOCEANO  (ambito 2) 
7.000 € 13.158,27 € 

NUORO (ambito 3) 
7.000 € 15.280,58 € 

OGLIASTRA  (ambito 4) + SUD SARDEGNA  (ambito 8) 
7.000 € 14.431,65 € 

Oristano NORD (ambito 5) + Oristano SUD (ambito 6)  
7.000 € 10.187,05 € 

Medio Campidano Carbonia Iglesias  (ambito 7) 
7.000 € 16.553,96 € 

 Città metropolitana EST (ambito 9) 
7.000 € 16.978,42 € 

Città metropolitana OVEST  (ambito 10) 
7.000 € 11.460,43 € 

Totale 
56.000 € 118.000 € 

 

La quota di contributo 2018/2019 è comprensivo di € 7.000,00 per l’attività descritta al precedente art 3.2 punti 1) e 2) 

che verrà svolta dal momento dell’assegnazione dell’incarico fino alla scadenza per la presentazione delle domande 

sull’Avviso “Tutti a Iscol@ 2018/2019-2019/2020”. 

la restante parte del contributo 2018/2019 è relativo alle attività previste al precedente art 3.2 punto 3) da svolgersi 

successivamente alla pubblicazione delle graduatorie dell’Avviso “Tutti a Iscol@ 2017/2018-2019/2020” per l’a.s. 

2018/2019. 

Secondo quanto previsto dalla DGR 25/29 del 22.05.2018, la Regione si riserva di prorogare le attività di seguito 

esplicitate  anche per l’a.s. 2019/2020; il contributo 2019/20 è così articolato: 

 

Scuole Polo Contributo 2019/2020 

 Attività ex art. 3.2 punto 3 

SASSARI - ALGHERO  (ambito 1) 
19.949,64 € 

GALLURA GOCEANO  (ambito 2) 
13.158,27 € 

NUORO (ambito 3) 
15.280,58 € 
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OGLIASTRA  (ambito 4) + SUD SARDEGNA  (ambito 8) 
14.431,65 € 

Oristano NORD (ambito 5) + Oristano SUD (ambito 6)  
10.187,05 € 

Medio Campidano Carbonia Iglesias  (ambito 7) 
16.553,96 € 

 Città metropolitana EST (ambito 9) 
16.978,42 € 

Città metropolitana OVEST  (ambito 10) 
11.460,43 € 

Totale 
118.000 € 

 

La quota di contributo 2019/2020 è relativo alle attività previste all’art 3.2 punto 3) da svolgersi durante l’a.s. 

2019/2020. 

Il presente progetto è finanziato sulla base del principio dei costi forfettari, in base alle attività svolte e ai risultati 

raggiunti e non in base alle spese effettivamente sostenute perciò l’importo concretamente spettante sarà ricalcolato 

a conclusione del progetto. 

Il contributo relativo alle attività ex art. 3.2 punto 3 relativo sia all’a.s. 2018/2019 che all’a.s. 2019/2020 spettante alla 

Scuola Polo sarà ricalcolato con l’inserimento in diverse fasce a seconda dei risultati raggiunti con il seguente metodo: 

− prima fascia: nel caso in cui i progetti conclusi dalle Autonomie assegnate alla Scuola Polo siano almeno uguali al 

90% dei progetti approvati, spetterà l’intero importo del contributo relativo alle attività ex art. 3.2 punto 3 relativo 

sia all’a.s. 2018/2019 che all’a.s. 2019/2020 previsto ex ante, senza alcuna decurtazione. 

− seconda fascia: nel caso in cui i progetti conclusi dalle Autonomie assegnate alla Scuola Polo siano inferiori al 90% e 

almeno uguali al 30% dei progetti approvati, l’importo del contributo relativo alle attività ex art. 3.2 punto 3 relativo 

sia all’a.s. 2018/2019 che all’a.s. 2019/2020 sarà ridotto proporzionalmente per ognuno dei progetti delle 

Autonomie affiliate che non abbia raggiunto il risultato.  

− terza fascia: nel caso in cui i progetti conclusi dalle Autonomie assegnate alla Scuola Polo siano inferiori al 30% dei 

progetti approvati cento non spetterà nulla relativamente al contributo variabile. 

Il calcolo (progetti conclusi / progetti approvati alle Autonomie assegnate * 100) verrà effettuato con arrotondamento 

alla prima unità superiore. Su richiesta delle Scuole Polo, potranno essere effettuate valutazioni di esclusioni dal calcolo 

di progetti Autonomie di competenza, nel caso in cui sia dimostrabile che il mancato raggiungimento dell’obiettivo da 

parte della scuola affiliata, prescinda oggettivamente dallo svolgimento dell’attività della Scuola Polo (cause di forza 

maggiore o altri elementi rilevanti e oggettivamente dimostrabili). Qualora un’Autonomia abbia terminato il modulo 

progettuale 2018/2019 ma non abbia portato a termine il modulo progettuale 2019/2020, la decurtazione verrà 

calcolata unicamente per quest’ultimo. 

Art 7 - Modalità di erogazione del contributo 

Sulla quota di contributo 2018/2019 verrà erogata un’anticipazione dell’80% a seguito della concessione del 

finanziamento alla Scuola Polo. Il saldo 2018/2019 verrà erogato al termine delle attività previa verifica delle attività 

svolte secondo quanto  previsto al successivo art. 8. 

Qualora la Regione proroghi le attività di cui al paragrafo 3.2. punto 3, sulla quota di contributo 2019/2020 verrà erogata 

un’anticipazione dell’80% a seguito della formalizzazione della proroga alla Scuola Polo. Il saldo 2019/2020 verrà erogato 

al termine delle attività previa verifica delle attività svolte secondo quanto  previsto al successivo art. 8. 
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Per il pagamento a saldo il beneficiario trasmette richiesta di erogazione del pagamento debitamente firmata dal 

rappresentante legale secondo il modello che verrà fornito dalla Regione  e a cui dovrà essere allegata la relazione finale 

di tutte le attività svolte di cui al par 8 (relazione dell’attività realizzata). 

Su richiesta della Regione, il beneficiario sarà tenuto a presentare ogni altra documentazione specifica prevista dal 

presente Avviso idonea a dimostrare l’effettività e coerenza delle attività svolte con il progetto approvato. 

In seguito alla verifica conclusiva si procederà al pagamento della quota ancora spettante o all’eventuale revoca parziale 

o totale con obbligo di rimborso di quanto indebitamente percepito da parte delle Scuole Polo. 

Art 8 - Spese ammissibili e modalità di rendicontazione 

A mero titolo esemplificativo e non esaustivo, con l’importo forfettario a propria disposizione, ogni Scuola Polo dovrà 

far fronte alle seguenti tipologie di spesa:  

− risorse umane (personale dipendente, risorse umane esterne); 

− spese per l’attività di coordinamento; 

− spese per la produzione e l’acquisto di materiale di consumo e di servizi necessari all’attuazione delle attività 

progettuali;  

− spese per attività di monitoraggio; 

− altre spese per il personale utilizzato per la funzionalità degli spazi e la loro pulizia; 

− progettazione dell’intervento; 

− utilizzo attrezzature e strumentazioni (compreso traffico dati e telefonico); 

− viaggi e trasferte; 

− materiali di consumo; 

− costi indiretti. 

In ogni caso le spese dovranno essere funzionali agli obiettivi del progetto e commisurate allo svolgimento delle attività 

in esso previste. 

Si ribadisce che Il finanziamento pubblico non è proporzionalmente legato alla spesa sostenuta ma all’effettiva 

realizzazione fisica dell’operazione. A consuntivo, per il riconoscimento delle somme forfettarie, la Scuola Polo non 

dovrà documentare i costi effettivamente sostenuti mediante i documenti giustificativi di spesa ma dovrà dimostrare di 

avere effettivamente svolto le attività previste nel presente Avviso.  

La Scuola Polo dovrà essere in grado di presentare, su richiesta della Regione, la documentazione sotto descritta: 

− registro dei contatti on line con data e ora (per le mail è sufficiente la conservazione del traffico in entrata e uscita 

della casella di posta elettronica dedicata) e diario di bordo sintetico delle attività svolte su base giornaliera; 

− verbali sintetici delle riunioni e relazioni sulle attività seminariali svolte; 

− relazione finale sull’intera attività svolta contenente l’analisi delle criticità e dei risultati raggiunti, con due 

specifiche sezioni riguardanti , rispettivamente, l’attività di animazione e supporto di cui al precedente punto 3.2 

punti 1) e 2) e la fase di supporto in fase di attuazione di cui al precedente punto 3.2 punto 3). 

Art 9 – Verifiche in loco 

La Regione potrà effettuare controlli in itinere e in loco incentrati sulla verifica dello svolgimento dell’attività in linea 

con quanto previsto all’atto di assegnazione.  

Le verifiche in loco sono particolarmente importanti per gli interventi realizzati mediante opzioni semplificate dei costi 

e possono essere sono effettuate a sorpresa sulle operazioni finanziate e sono tese a:  
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− verificare il corretto svolgimento dell’azione finanziata nel rispetto delle norme vigenti ed in conformità con quanto 

previsto nel progetto approvato (presenza del personale dichiarato, ecc.); 

− verificare la corretta tenuta dei documenti di progetto; 

− verificare l’ulteriore documentazione comprovante le attività realizzate. 

Le verifiche ispettive potranno essere realizzate a campione, la cui estrazione avverrà dopo un’opportuna analisi di 

rischio tenendo conto dell’obiettivo di assicurare controllo frequenti e, se del caso, ripetuti. A discrezione della Regione, 

potranno essere effettuati altri controlli nel caso di segnalazione di disservizi o in qualunque altro caso ciò venga ritenuto 

necessario e/o opportuno. 

Art.10 - Risorse disponibili e vincoli finanziari 

L’importo massimo previsto per il finanziamento di tutte le candidature per il presente Avviso è pari a un valore di € 

174.000 per l’anno 2018 così ripartiti:  

− € 150.000 a valere sul Cap. SC02.0013 (UPB S02.01.001), “Finanziamenti per l’effettuazione di interventi a sostegno 

dell’autonomia organizzativa e didattica per il successo scolastico a favore delle scuole autonome di ogni ordine e 

grado della Sardegna” -  Esercizio Finanziario 2018; 

− € 24.000 a valere sul Fondo per lo Sviluppo e la Coesione per il finanziamento del meccanismo premiale collegato 

agli “Obiettivi di Servizio” 2007- 2013. 

In caso di proroga dell’intervento nel 2019, l’importo massimo previsto per l’anno 2019 pari a € 118.000 è a valere sul 

Cap. SC02.0013 (UPB S02.01.001), “Finanziamenti per l’effettuazione di interventi a sostegno dell’autonomia 

organizzativa e didattica per il successo scolastico a favore delle scuole autonome di ogni ordine e grado della Sardegna” 

-  Esercizio Finanziario 2019. 

Il finanziamento che sarà concesso sulla base del presente Avviso non è cumulabile con fondi ordinari della scuola o 

altre misure di sostegno comunitario, nazionale o regionale, ai sensi dell’art. 2, comma 4 del DPR 196/2008. 

Art.11 - Presentazione della domanda di partecipazione delle Scuole Polo 

L’Autonomia scolastica dovrà: 

− compilare la domanda di ammissione al finanziamento sulla base dell’allegato A completandolo in ogni sua parte; 

− firmare digitalmente la domanda di ammissione in formato pdf e inviarla, unitamente agli allegati in formato 

editabile, all’indirizzo PEC: pi.dgistruzione@pec.regione.sardegna.it. 

L’oggetto della PEC deve avere la seguente dicitura: Scuole Polo_TuttiaIscol@/candidatura/nome Scuola Polo 

La modulistica costituisce parte integrante e sostanziale del presente Avviso e verrà pubblicata, unitamente ad esso sul 

sito Internet della Regione Autonoma della Sardegna http://www.regione.sardegna.it secondo il seguente percorso: 

Assessorato della Pubblica istruzione, beni culturali, informazione, spettacolo e sport – Direzione generale della Pubblica 

istruzione – Bandi e gare. 

Ciascuna Scuola Polo potrà presentare un’unica domanda di ammissione al finanziamento e dovrà indicare l’ambito 

territoriale di appartenenza, nonché eventuali altri ambiti per i quali si dichiara disponibile. 

A pena di esclusione, le candidature dovranno pervenire entro e non oltre le ore 12 del 7 giugno 2018.  

Art.12 - Procedure e criteri di valutazione 

12.1 Valutazione di ammissibilità 

Gli uffici competenti procederanno alla verifica di ammissibilità delle candidature pervenute.  

mailto:pi.dgistruzione@pec.regione.sardegna.it
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A tale scopo si accerterà: 

- l’osservanza del termine e delle modalità di presentazione delle proposte previste dal presente Avviso;  

- la presenza della documentazione richiesta e la conformità alle prescrizioni del Avviso e alla normativa vigente; 

- il possesso dei requisiti minimi di partecipazione previsti al precedente art.4. 

Al termine di questa fase, le candidature verranno dichiarate “ammissibili” o “non ammissibili” alla successiva fase di 

valutazione  di merito.  

In caso di non ammissibilità per carenza dei requisiti richiesti, l’Amministrazione Regionale ne darà comunicazione via 

pec al soggetto proponente. 

12.2 Valutazione di merito 

Una Commissione giudicatrice interna sarà appositamente nominata con determinazione del Dirigente del Servizio 

politiche Scolastiche, dopo la scadenza del termine fissato per la presentazione delle candidature. La Commissione, 

dopo aver suddiviso i soggetti partecipanti in base all’area di intervento cui fanno capo, procederà alla valutazione di 

merito delle proposte dichiarate ammissibili alla valutazione, sulla base dei criteri di seguito indicati. 

Criteri di merito ( massimo 60 punti) 

− avere maturato negli ultimi dieci anni esperienze di coordinamento di progetti finanziati con fondi regionali, 

nazionali o comunitari: fino a 20 punti che saranno attribuiti in base al numero delle esperienze ma anche alla loro 

rilevanza economica, al numero di partner o soggetti coordinati coinvolti ed ad altri eventuali elementi che 

indichino una particolare complessità di gestione; 

− numero di progetto “Tutti a Iscol@” (A1, A2, B1, B2; C) a cui si è partecipato nelle precedenti edizioni di “Tutti a 

Iscol@” : 30 punti; 

− avere partecipato nell’ultimo quinquennio a progetti regionali, nazionali e comunitari: fino a 10 punti. Sarà 

attribuito 1 punto per ogni esperienza maturata. 

Non saranno finanziabili proposte che non raggiungano il punteggio complessivo minimo di 30/60 punti.  

Le 8 graduatorie (una per ogni area di intervento) risultanti all’esito delle valutazione delle candidature, verranno 

comunicate ai soggetti proponenti via PEC all’indirizzo indicato nella candidatura stessa e successivamente saranno 

pubblicate sul sito internet della Regione Autonoma della Sardegna www.regione.sardegna.it secondo il seguente 

percorso: Assessorato della Pubblica istruzione, beni culturali, informazione, spettacolo e sport - Direzione generale 

della Pubblica istruzione - Bandi e gare. 

Nella comunicazione saranno indicate, anche con semplice richiamo del presente Avviso, le condizioni di attuazione, le 

modalità di pagamento e di rendicontazione, nonché tutti gli adempimenti a carico delle Scuole Polo.  

Art.13 – Controlli e revoche  

Fermo restando quanto previsto al precedente articolo 6, nel caso in cui, a seguito dei controlli si accerti che il 

finanziamento è stato erogato in assenza dei requisiti necessari o in presenza di false dichiarazioni, si provvederà 

all’annullamento d’ufficio di ogni provvedimento connesso al finanziamento e al conseguente recupero delle somme 

indebitamente erogate. 

Si procederà altresì alla revoca totale o parziale dei contributi nei seguenti casi: 

− interruzione dell’iniziativa anche per cause non imputabili alla Scuola Polo; 

− accertata inadempienza della Scuola Polo nella realizzazione dei compiti assegnati dal presente Avviso; 

− mancata destinazione delle risorse assegnate alle finalità che ne hanno motivato l’ammissione a finanziamento; 

− qualora dalla documentazione prodotta o dalle verifiche e dai controlli eseguiti emergano inadempimenti delle 

Scuole Polo rispetto agli obblighi previsti dall’Avviso o dalla normativa di riferimento. 
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Art.14 - Informativa e tutela della privacy 

La Regione Autonoma della Sardegna, (di seguito denominata Regione), con sede legale in Cagliari, Viale Trento 69, 

Codice Fiscale e P. IVA 80002870923, legalmente rappresentata dal Presidente della Giunta Regionale pro tempore (in 

seguito, “Titolare”), in qualità di titolare del trattamento, informa ai sensi dell’art. 13 D.Lgs. 30.6.2003 n. 196 (in seguito, 

“Codice Privacy”) e dell’art. 13 Regolamento UE n. 2016/679 (in seguito, “GDPR”) che i dati saranno trattati con le 

modalità e per le finalità seguenti. 

Il Titolare tratta i dati personali e/o identificativi (ad esempio: nome, cognome, ragione sociale, indirizzo, telefono, e-

mail, riferimenti bancari e di pagamento), in seguito “dati personali” o anche “dati”, comunicati in occasione della 

gestione del procedimento finalizzato all’individuazione delle Scuole Polo per il supporto all’attuazione del Programma 

Tutti a Iscol@ per gli aa.ss. 2018/2019 – 2019/2020. 

I dati personali sono trattati ai sensi dell’art. 6 lett. a) ed e) del GDPR, per le seguenti finalità: gestione e individuazione, 

mediante procedura comparativa, di un massimo di otto Scuole Polo che fungano da raccordo tra le Autonomie 

scolastiche partecipanti all’Avviso “Tutti a Iscol@” e fra esse e la RAS, espletando attività di assistenza e supporto alle 

altre Autonomie in fase di programmazione, gestione e monitoraggio dell’intervento, al fine del raggiungimento degli 

obiettivi del succitato Avviso per gli aa.ss. 2018/2019 – 2019/2020. 

Il trattamento dei dati personali è realizzato per mezzo delle operazioni indicate all’art. 4 n. 2 del GDPR e precisamente: 

la raccolta, la registrazione, l'organizzazione, la strutturazione, la conservazione, l'adattamento o la modifica, 

l'estrazione, la consultazione, l'uso, la comunicazione mediante trasmissione, la diffusione o qualsiasi altra forma di 

messa a disposizione, il raffronto o l'interconnessione, la limitazione, la cancellazione o la distruzione ; I dati personali 

sono sottoposti a trattamento sia cartaceo, sia elettronico e/o automatizzato e saranno archiviati presso l’archivio della 

Direzione Generale della Pubblica Istruzione dell’Assessorato della Pubblica Istruzione, Beni Culturali, Informazione, 

Spettacolo e Sport oltre che eventualmente inseriti in ulteriori banche dati detenute dalla Regione. 

Il Titolare tratterà i dati personali contenuti nei documenti giustificativi relativi alle spese sostenute per le operazioni 

finanziate dal presente Avviso per un periodo di 10 anni a decorrere dalla data di conclusione dell’operazione e in una 

forma tale da consentire l'identificazione delle persone interessate solo per il periodo necessario al conseguimento delle 

finalità per le quali i dati sono rilevati o successivamente trattati. 

Per quanto concerne, invece, il trattamento dei dati ai fini di archiviazione nel pubblico interesse, di ricerca scientifica o 

storica o a fini statistici, ai sarà applicato l’art. 89 del GDPR, e, ove sia possibile senza pregiudicare gravemente o rendere 

impossibile il conseguimento di tali finalità, saranno introdotte misure tecniche ed organizzative al fine di garantire il 

principio della minimizzazione dei dati.. 

I dati potranno essere resi accessibili per le finalità di cui al punto II a dipendenti e collaboratori del Titolare, di un suo 

delegato, o di eventuali Responsabili esterni del trattamento, nella loro qualità di autorizzati al trattamento e/o di 

amministratori di sistema. 

Senza la necessità di un espresso consenso ai sensi dell’ art. 6 lett. b) ed e) del GDPR, il Titolare potrà comunicare i dati 

per le finalità di cui al punto II ad altre partizioni amministrative della Regione Autonoma della Sardegna, quali Autorità 

di Gestione dei fondi, Uffici preposti ai controlli di I livello, Uffici preposti ad attività di Audit, Uffici preposti alle attività 

di gestione contabile e di bilancio, uffici preposti alle attività di trasparenza ecc. nonché a quei soggetti, anche esterni 

alla Regione, per i quali la comunicazione sia obbligatoria per legge o avvenga sulla base di specifica autorizzazione ad 

effettuare il trattamento per l’espletamento delle finalità suddette. 

I dati personali sono conservati su server della Regione Autonoma della Sardegna e nell’archivio cartaceo, all’interno  

dell’Unione Europea. 

Il conferimento dei dati personali per le finalità di cui al punto II è obbligatorio in quanto strettamente necessario ai fini 

dello svolgimento delle attività connesse al procedimento e l’eventuale opposizione o richiesta di cancellazione da parte 

dell’interessato comporta l’impossibilità di partecipare o portare avanti la procedura. Le domande presentate dovranno 
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essere corredate, a pena di esclusione, da esplicita dichiarazione del rappresentante legale del soggetto proponente di 

assenso al trattamento. Tutte le dichiarazioni da rendere sono contenute nell’Apposito modulo online per la 

presentazione della domanda e sono indispensabili per consentire la valutazione delle attività, nonché le attività di 

gestione, monitoraggio fisico e finanziario e di verifica amministrativa e contabile previste dalla normativa.  

Gli interessati godono dei diritti di cui all’art. 7 Codice Privacy e art. 15 GDPR e precisamente:  

− di ottenere la conferma dell'esistenza o meno di dati personali che li riguardano, anche se non ancora registrati, e 

la loro comunicazione in forma intelligibile;  

− di ottenere l'indicazione: a) dell'origine dei dati personali; b) delle finalità e modalità del trattamento; c) della logica 

applicata in caso di trattamento effettuato con l'ausilio di strumenti elettronici; d) degli estremi identificativi del 

titolare, dei responsabili e del rappresentante designato ai sensi dell'art. 5, comma 2 Codice Privacy e art. 3, comma 

1, GDPR; e) dei soggetti o delle categorie di soggetti ai quali i dati personali possono essere comunicati o che 

possono venirne a conoscenza in qualità di rappresentante designato nel territorio dello Stato, di responsabili o 

incaricati; 

− di ottenere: a) l'aggiornamento, la rettifica ovvero, quando vi hanno interesse, l'integrazione dei dati; b) la 

cancellazione, la trasformazione in forma anonima o il blocco dei dati trattati in violazione di legge, compresi quelli 

di cui non è necessaria la conservazione in relazione agli scopi per i quali i dati sono stati raccolti o successivamente 

trattati; c) l'attestazione che le operazioni di cui alle lettere a) e b) sono state portate a conoscenza, anche per 

quanto riguarda il loro contenuto, di coloro ai quali i dati sono stati comunicati o diffusi, eccettuato il caso in cui 

tale adempimento si rivela impossibile o comporta un impiego di mezzi manifestamente sproporzionato rispetto 

al diritto tutelato; 

− di opporsi, in tutto o in parte per motivi legittimi al trattamento dei dati personali che li riguardano, ancorché 

pertinenti allo scopo della raccolta; 

Ove applicabili, hanno altresì i diritti di cui agli artt. 16-21 GDPR (Diritto di rettifica, diritto all’oblio, diritto di limitazione 

di trattamento, diritto alla portabilità dei dati, diritto di opposizione), nonché il diritto di reclamo all’Autorità Garante. 

E’ possibile in qualsiasi momento esercitare i propri diritti inviando una raccomandata a/r a Regione Autonoma della 

Sardegna, Assessorato della Pubblica Istruzione, Beni Culturali, Informazione, Spettacolo e sport, Direzione Generale 

della Pubblica Istruzione, Servizio Politiche scolastiche, Viale Trieste, 186, Cagliari oppure una PEC all’indirizzo: 

pi.dgistruzione@pec.regione.sardegna.it.Ai sensi del Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle 

persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali nonché alla libera circolazione di tali dati  il Titolare del 

trattamento è la Regione Autonoma della Sardegna, con sede legale in Cagliari, Viale Trento 69, Codice Fiscale e P. IVA 

80002870923, legalmente rappresentata dal Presidente pro tempore della Giunta Regionale; 

il delegato del Titolare per il trattamento dei dati inerenti i procedimenti in carico alla Direzione Generale della 

Pubblica Istruzione è il Direttore Generale pro tempore, sulla base del Decreto Presidenziale n. 48 del 23.05.2018; 

Il Responsabile per la Protezione dei dati della Regione Autonoma della Sardegna è il Dott. Alessandro Inghilleri 

nominato con Decreto Presidenziale n. 47 del 23.05.2018 i cui riferimenti sono reperibili sul Sito istituzionale della 

Regione o contattando l’URP della Presidenza. 

L’elenco aggiornato dei responsabili e degli incaricati al trattamento è custodito nella sede del delegato del Titolare del 

trattamento presso la Direzione Generale della Pubblica Istruzione, Servizio Politiche scolastiche, Viale Trieste, 186, 

Cagliari. 
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Art.15 - Indicazione del foro competente 

Per tutte le controversie che si dovessero verificare si elegge quale foro competente quello di Cagliari. 

Art.16 - Responsabile del Procedimento e informazioni  

Ai sensi della Legge 241/1990 e ss.mm.ii. il Responsabile del procedimento è il dott. Antonio Crisponi.  

Eventuali domande di chiarimento sul Avviso dovranno pervenire esclusivamente via e-mail, entro il quinto giorno che 

precede la scadenza del termine di presentazione delle proposte progettuali, ai seguenti recapiti: 

pi.dgistruzione@regione.sardegna.it. 

Art.17 - Allegati 

È allegato e costituisce parte integrante del presente Avviso il seguente modello: 

 Allegato A: modello di domanda di ammissione al finanziamento 

 

 


